













# அமெரிக்காவில் மரபு - புயல்

## 10 மாகாணங்களில் மரபும் பாதிப்பு; இருளில் 10 இலட்சம் வீடுகள்; 2,600 விமானங்கள் இரத்து



மத்திய அட்லான்டிக் பெருங்கடலில் உருவான ஞானாபிபாய் அமெரிக்காவின் 10 மாகாணங்கள் கடுமீ பாதிப்பைச் சந்தித்துள்ளன. இதனால் 2,600 விமானங்கள் இரத்து செய்யப்பட்டன. மின்சார இலட்சம் வீடுகள் இருளில் மூழ்கியுள்ளன. குறிப்பாக, தலைநகர் வொஷிங்டன், நியூயோர்க் உள்ளிட்ட மாகாணங்கள் அதிகமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. கடும் மழையும் பல இடங்களில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. இருவா உயிரிழந்துள்ளனர். புயல் மற்றும் கடுமீ மழை ஏராளமாக 2,600இற்கும் மேற்பட்ட விமானங்கள்

இரத்து செய்யப்பட்டன. 8 ஆயிரம் விமானங்கள் தாமதமாக இயக்கப்பட்டுள்ளன. புயல் மற்றும் மழையும் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் மீட்டிங் பணிகள் இடம்பெற்று வருகின்றன. புயல் தொடர்பாக தேயி வானிலை மையம் வெளியிட்ட அறிக்கை: ஞானாபி, ஆலங்கட்டி மழை, மின்னல் உள்ளிட்ட அபாயங்கள் இருப்பதால் மக்கள் எச்சரிக்கையுடன் இருக்கவேண்டும். ஆற்றின் கரையோரம் வசிப்பவர்கள் வீடுகளை விட்டு வெளியேற அறிவுறுத்தப்பட்டனர். இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

# இலங்கை கடற்படையால் கைது செய்யப்பட்ட தமிழக மீனவர்களை உடனடியாக மீட்க நடவடிக்கை எடுக்குக!

## வனியிறுவத் துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கருக்கு தமிழக முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் கடிதம்



விசைப்பட்டகை கறிவளைத்துள்ளதுடன், எவ்வை தாண்டி மீன் பிடித்ததாக கூறி குறித்த மீனவர்கள் 10 பேரையும் கைது செய்தனர். இந்நிலையில், கைது செய்யப்பட்ட மீனவர்களை மீட்டு தரவும் அனுத்துவர நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மத்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கருக்கு முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் கடிதம் எழுதியுள்ளார். "நடப்பானது இதுவரை 93 மீனவர்கள் கைது செய்யப்பட்டு, 14 படகுகள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. இவர்கள் கிழையில் வாடு 19 மீனவர்களை உடனடியாக விடுதலை செய்து அவர்களை தாங்களே அழைத்து வரத் தேவையான தரவுகளை உடனடியாக விடுவதற்கான வேண்டுகோள் மீண்டும் மீனவர்களைப் பிடிக்கும் பாதிக்கும் இரட்ட பிரச்சினைக்கு நிர்ணய தீர்வு காணவேண்டும்" என்று அக்கடிதத்தில் முதலமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். இதுதொடர்பாக மத்திய அரசுக்கு முன்னர் முதலமைச்சர் டி.எம்.பி.செல்வம் மற்றும் தமிழக லா.ஜி. தலைவர் அண்ணாமலை ஆகியோருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# உக்கிரன் ஜனாதிபதியை கொல்ல சதி: உளவுத் திட்டத்துக்கு உதவிய வழங்கி



உக்கிரன் ஜனாதிபதி வெலெஸ்கிவைய நெனெ செய்பு ரஷ்யாவின் சதித் திட்டத்துக்கு உதவியதாக பென் குரவோ உக்கிரன் அதிபரின் கைது செய்துள்ளார். விளாசனாவில், உக்கிரன் இராணுவ ஆயுதக் கிடங்குகள் உள்ளிட்ட முக்கிய உலவு தலைகளை ரஷ்ய இராணுவத்துக்கு தவறாக கொடுத்து வந்ததை தெரியவர்த்தது. மேலும், உக்கிரன் இராணுவத்துக்கு உதவி செய்துள்ளதாக தெரியவர்த்தது. உக்கிரன் அதிபரின் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அந்தப் பென் செயலில் ஏற்பட்ட சந்தேகத்தை உக்கிரன் அதிபரின் கைது செய்து விசாரித்தோடு, சதித் திட்டம் அம்பலமாகியுள்ளது.

உக்கிரன் இராணுவ ஆயுதக் கிடங்குகள் உள்ளிட்ட முக்கிய உலவு தலைகளை ரஷ்ய இராணுவத்துக்கு பென் தவறாக கொடுத்து வந்ததை தெரியவர்த்தது. மேலும், கைது செய்யப்பட்ட பென்னின் மூலம் மறைக்கப்பட்ட முக்கியங்களான உக்கிரன் அதிபரின் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அந்தப் பென் செயலில் ஏற்பட்ட சந்தேகத்தை உக்கிரன் அதிபரின் கைது செய்து விசாரித்தோடு, சதித் திட்டம் அம்பலமாகியுள்ளது.

இந்நிலையில், உக்கிரன் டொனெட்ஸ்க் மாகாணத்துள்ள போக்ரோவோஸ்க் நகரத்தில், அக்டோபர் 24 ஆம் திகதி ரஷ்யா அடுத்தடுத்து 2 ஏக்கரைகளை வீசி தாக்குதல் நடத்தியது. இதில், அடுத்துவா குடியிருப்பினர் ஒரு பகுதி படிக்க தோண்டி, நே. மேலும், இந்தத் தாக்குதலில் 8 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 31 பேர் படுகாயமடைந்தனர். மீட்டப்பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

# கட்டுக்கடங்காத காட்டுத்தீ: திணும் போர்த்துக்கல்

போர்த்துக்கலில் அடென்டெ. டிரே பிராந்தியத்தில் பாதி வரும் காட்டுத்தீயால் 1,400இற்கும் மேற்பட்ட மீனவர்கள் விட்டு வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். வீடுகள் 6,700 கெட்டுப்போய் என்று தீயில் உருக்கியுள்ளன. 800இற்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் தீயைக் கட்டுப்படுத்த போராடி வருகின்றனர்.



ஐனாதிபதி ராஸ் விக்கிரம் சிங்கலின் தொலைநோக்குப் பார்வைக்கு அமைவாக 2048ஆம் ஆண்டில் பொதுப் பயணிகள் போக்குவரத்துச் சேவையில், மின்சார பல்களை இணைக்க எதிர்மர்க்கப்படுவதாகவும், அது தொடர்பான பூர்வாங்க நடவடிக்கைகள் அடுத்த சில மாதங்களில் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் எனவும் போக்குவரத்து அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வகையில் பொது போக்குவரத்துத் துறையில் நீண்டகாலமாக நிலவும் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வுகளை வழங்கி, தேசிய போக்குவரத்துக் கொள்கையின் அடிப்படையில் முன்னெடுக்கப்படும் போது போக்குவரத்து சேவையில் ஒருமிக்க கருத்துகள் போர்த்துக்கலில் மற்றும் இலங்கையில் உள்ள பணிகளை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு திட்டமிட்டுள்ளதாக அமைச்சர் கட்டிக்கட்டியுள்ளார்.

# பொதுப் போக்குவரத்து சேவையை சீரமைப்பதற்கு நடவடிக்கைகள்

## பயணிகள் போக்குவரத்தில் மின்சார பல்களை அறிமுகப்படுத்தவும் தீர்மானம்



காண்பட்டும் நிர்வாகம் தொடர்பான பிரச்சினைகளை மற்றும் செயல்திறன்மையால் பயணிகள் மற்றும் பஸ்கள் உரிமையாளர்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் குறித்து இயக்குகப்பட்டதுடன், நவீன தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி பயணிகள் போக்குவரத்துத் துறையில் உயர் தரத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதன் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.

பயணிகள், பயணச்சீட்டு கொள்வனவு செய்வதில் ஏற்படும் பிரச்சினைகளைத் தவிரிக்கும் வகையில் இ - டிஜிட்டல் முறை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும், இதற்கு

பொதுப்பற்ற தீர்மானம் இதை வைத்தியர்கள் நாட்டின் விட்டு வெளியேறும் வியலும் தொடர்பில் முக்கிய காரணம் ஜெனெட்டிட்டுள்ளது. இதன்போது தொடர்ந்து குத்து தெரிவித்த எதிர்க்கட்சி தலைவர், வைத்தியர்களை போர்த்துக்கலில் மேலும் பயிற்சிப் பிரிவினரிடம் பற்றாக்குறை ஏற்படுமா இருந்தால் ஏற்கப்படும் நடவடிக்கை, புதிய தெரழிவாளர்களை உருவாக்குவதற்கு எடுக்கப்படும் நடவடிக்கைகள் இதை நாட்டில் தவிர்த்துள்ளார் என்று எழும்பும் தொடர்பில் தரவுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு விஞ்ஞானப்போலமான வாதிடும் பற்றாக்கல் நிதித்துடன் ஏற்படுத்திக் கொள்ளும் அதனை அவர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. அரசாங்கம் ஒருமிக்கப்பாடாக இருக்கும் நாட்டில் பொதுப்பற்றாக்கல் நடவடிக்கைகள் ஏற்படுத்திக் கொண்டு மீண்டும் கைது செய்யப்படும் சேவையேண்டும்.



# வன்முறைகளால் போர்க்களமான ஹெய்ட்டி



ஹெய்ட்டியில் ஆயுதக் குழுக்களை கட்டுப்படுத்த கோரி போதுமக்கள் வன்முறையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இதனால் தலைநகர் போர்ட்டு ஒவ் பிரிவில் நகரமே போர்க்களமாக மாறியுள்ளது. உள்நாட்டுக் கலவரங்களுக்கு பதிலாக இவ்வாறு அரிசியில் நீதியான வழியை அரவேண்டும் என்று வலியுறுத்துகிறது. ஆயுதக் குழுக்கள் ஆதிக்கம் ஜெனெட்டி வருகின்றன. அவ்வப்போது ஆயுதக் குழுக்கள் கோரிக்கைகளை அங்கு வாழும் மக்களின் நிலைமைப்பற்றி பதிலளித்து கோரி போதுமக்கள் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். வேலையாட்பிடுகின்ற, பட்டியி, அரசியல் மற்றும் பொருளாதார நிலைமைப்பற்றியும் தனித்தனி வலியுறுத்துகிறது. ஏராளமான போலீஸ் வானங்கள் நீக்கியபோதுள்ளனர். ஆயுதக் குழுக்கள் கட்டுப்படுத்துவதால் மக்கள் வன்முறையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இரண்டில் வானில் ஆதிக்கத்தில் கீழ் இருந்த போர்த்துக்கல், அந்த நாட்டிற்கு சிறந்த சிறந்த சேவையை உருவாக்கி வருகின்றன. அந்த அடிப்படையில் உருவாக்கியுள்ளது.

இதுவே, உக்கிரன் டொனெட்ஸ்க் மாகாணத்துள்ள போக்ரோவோஸ்க் நகரத்தில், அக்டோபர் 24 ஆம் திகதி ரஷ்யா அடுத்தடுத்து 2 ஏக்கரைகளை வீசி தாக்குதல் நடத்தியது. இதில், அடுத்துவா குடியிருப்பினர் ஒரு பகுதி படிக்க தோண்டி, நே. மேலும், இந்தத் தாக்குதலில் 8 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 31 பேர் படுகாயமடைந்தனர். மீட்டப்பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

இதுவே, உக்கிரன் டொனெட்ஸ்க் மாகாணத்துள்ள போக்ரோவோஸ்க் நகரத்தில், அக்டோபர் 24 ஆம் திகதி ரஷ்யா அடுத்தடுத்து 2 ஏக்கரைகளை வீசி தாக்குதல் நடத்தியது. இதில், அடுத்துவா குடியிருப்பினர் ஒரு பகுதி படிக்க தோண்டி, நே. மேலும், இந்தத் தாக்குதலில் 8 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 31 பேர் படுகாயமடைந்தனர். மீட்டப்பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

# அரசாங்கத்தால் முடியவில்லை என்றால் நாங்கள் நாணய நீதியத்துடன் பேசுவோம்

மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்துடனான கலந்துரையாடலின்போது எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் தெரிவிப்பு  
சர்வதேச நாணய நிதியம் தொடர்பில் உடம்போதே அரசு தரப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழுவும் தொடர்பில் சர்வதேச நாணய நிதியத்துடன் கொடுத்தும் வாங்கலை முன்னெடுத்திருந்தால் ஆணை நாட்டில் நன்மைக்காக பயன்படுத்தியிருக்க முடியும். ஆனால், நிதியோடு அரசாங்கம் அதற்குப் பதிலாக மாற்றத் திட்டத்தை முன்னெடுத்துள்ளது. நாணய நிதியம் கூறும் நிபந்தனைகளுக்கு உடனடியாக அரசாங்கம் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளது - என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமநாத் தெரிவித்தார். பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு வழங்கும் முடியவில்லை என்றால், எதிர்க்கட்சியுடன் இணைந்துவது சர்வதேச நாணயத்துடன் பேசுவாந்த நடவடிக்கை வேண்டும் என்று அவர் கோரிக்கையினைத் தீட்டினார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று (08) எதிர்க்கட்சித் தலைவர் குழு மூலம் அரசு இடையில் அதிபரின் குழு உறுப்பினர்களுக்கு இடையில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின்போது அவர் இதனைக் குறிப்பிட்டார். இதன்போது, அரசாங்கத்தின்

# 'திறக்கப்பட்ட பூட்டுக்கள்' நூல் வெளியீட்டு விழா



எம்.எஸ்.அமிர் ஹுசைன்  
மாலைவெளியே ஆயிரம் உயர் கல்வி கல்கணி மாணவி நவீன நவீனம் எழுதியுள்ள அம்-சூ-ஆனின் அந்நூல்கள் பற்றி விளக்கும் 'திறக்கப்பட்ட பூட்டுக்கள்' என்ற நூல் வெளியீடு மாலைவெளியே ஆயிரம் சித்திரக் காட்சி மேடையின் கீழ் அம்மையின் நடைபெற்றது. இது நூலின் முழு பிரதிமைய மாலைவெளியே பிரபல தொழிலாளர் அடர்ந்த எம்.எஸ்.வழித் திறக்கப்பட்டதோடு முடிபட்ட பிரதிமைய தோராறுவெளியே அம்மையின் நூல் வெளியே அம்மையின் பதிர் அராத்த அமோக நிலைமை உரிமையாளர் நவீன ஆகியோர் பெற்றுக்

கொண்டனர். நூல் பற்றிய அறிமுகத்தை ஆயிரம் உயர் கல்வி கல்கணி மாணவி நவீன நவீனம் எழுதியுள்ள அம்-சூ-ஆனின் அந்நூல்கள் பற்றி விளக்கும் 'திறக்கப்பட்ட பூட்டுக்கள்' என்ற நூல் வெளியீடு மாலைவெளியே ஆயிரம் சித்திரக் காட்சி மேடையின் கீழ் அம்மையின் நடைபெற்றது. இது நூலின் முழு பிரதிமைய மாலைவெளியே பிரபல தொழிலாளர் அடர்ந்த எம்.எஸ்.வழித் திறக்கப்பட்டதோடு முடிபட்ட பிரதிமைய தோராறுவெளியே அம்மையின் நூல் வெளியே அம்மையின் பதிர் அராத்த அமோக நிலைமை உரிமையாளர் நவீன ஆகியோர் பெற்றுக்





